

9. Congressional Globe. 41<sup>st</sup> Congress. 1<sup>st</sup> Session. Appendix [Electronic resource] // Library of Congress. American Memory: Remaining Collections. – Mode of access: <https://memory.loc.gov/ammem/amlaw/lwcglink.html>. – Date of access: 19.03.2022.
10. Congressional Globe. 41<sup>st</sup> Congress. Special Session [Electronic resource] // Library of Congress. American Memory: Remaining Collections. – Mode of access: <https://memory.loc.gov/ammem/amlaw/lwcglink.html>. – Date of access: 22.03.2022.
11. Cook, A. The Alabama Claims. American Politics and Anglo-American Relations, 1865–1872 / A. Cook. – Ithaca : Cornell University Press, 1975. – 261 p.
12. Dennet, T. Seward's Far Eastern Policy / T. Dennet // The American Historical Review. – 1922. – Oct. – Vol. 28. – P. 45–62.
13. Harper's Weekly. – 1868. – Aug. 1.
14. Harper's Weekly. – 1873. – Dec. 13.
15. Harper's Weekly. – 1873. – Jan. 24.
16. Harper's Weekly. – 1872. – Oct. 5.
17. Libby, J. Hamilton Fish and the Origins of Anglo-American Solidarity / J. Libby // Mid America. – 1994. – Vol. 76, № 3. – P. 205–226.
18. Papers Relating to Foreign Relations of the US. 1865–1877. – Washington : GPO, 1870. – 900 p.
19. Shi, D. E. Seward's Attempt to Annex British Columbia, 1865–1869 / D. E. Shi // Pacific Historical Review. – 1978. – May. – Vol. 47, № 2. – P. 217–238.
20. Shippee, L. Canadian-American Relations. 1849–1874 / L. Shippee. – New Haven : Yale University Press, 1939. – 425 p.
21. Sumner, Ch. Works of Charles Sumner : in 15 vol. / Ch. Sumner. – Boston : Lee and Shepard, 1879. – Vol. 11. – 673 p.
22. The College Courant. – 1869. – May 29. – Vol. 4, № 21.
23. The Treaty of Washington // Advocate of Peace. – 1871. – Aug. 15. – Vol. 3, № 32.
24. Treaty between Her Majesty and U.S.A. Signed at Washington. – 1871. – May 8. – Sagwan Press, 2015. – 20 p.
25. Vanity Fair. – 1872. – May 18.

## **ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ЭКСПАНСИЯ США В XIX ВЕКЕ**

Л.Т. Жайбалиева, Р.С. Николаев (Оренбург)

XIX век занимает особое место в истории Соединенных Штатов Америки. Это времена великих открытий и великих войн, навсегда изменивших историю страны. Актуальность исследования объясняется тем, что экспансия Соединенных Штатов Америки повлияла на историю обоих американских континентов. Отголоски территориальной американской политики до сих пор влияют на международные отношения. Исследователи разных эпох пытались проанализировать и понять причины агрессивной территориальной политики Соединенных Штатов, приведшей молодое государство всего за одно столетие к полному доминированию в Новом Свете.

Соединенные Штаты Америки вступили в XIX век как молодое, но крайне амбициозное государство. В 1783 году отвоевана с оружием в руках независимость тринадцати американских колоний от британской короны после войны за независимость 1775–1783 годов. Правительство не намеревалось довольствоваться уже достигнутым. Вопрос стоял не только в сохранении независимости, в дальнейшем укреплении существующих тринадцати бывших колоний, но и в расширении жизненного пространства для американского населения.

К началу XIX века Соединенные Штаты Америки увеличили свою территорию по сравнению с первоначальными границами тринадцати колоний. В 1791 году Вермонт, неофициально называемый «четырнадцатой колонией» и

объявивший о своей независимости незадолго до этого, бесконфликтно вошел в состав Соединенных Штатов Америки, став новым штатом. Население новообразованного государства покидало обжитые районы, стремилось переселиться на запад, в места еще не тронутые европейцами, часто их тянула туда жажда обогащения и наживы. Из-за стремительного продвижения американцев на запад многим племенам индейцев, веками живших на этой территории, пришлось искать новую землю [2, с. 110].

Выступая одним из главных торговых партнеров для многих стран Европы, особенно Франции и Нидерландов, Соединенные Штаты Америки сами искали выгодные точки сбыта, что активно подталкивало молодую республику к агрессивной экспансии близлежащих земель. Правительство Вашингтона установило дружественные отношения с близлежащими колониями стран, соперниками Великобритании. Прежде всего, это были Испания с колонией в Мексике и Франция с колонией в центральной Америке – Луизиане.

Давно назревавшие военные противостояния в Европе были выгодны Соединенным Штатам Америки. Отсутствие сильной армии в колониях у ведущих европейских держав в случае крупного военного конфликта могло облегчить вооруженную экспансию. Молодому государству требовалось твердо и дальше отстаивать свою независимость.

Правительство Соединенных Штатов Америки внимательно следило за всеми особенностями европейской политики. К началу XIX века Европу потрясли революции и всеобщие войны, которые развели все государства Старого Света на две противоборствующие стороны – Франция и ее союзники с одной стороны и страны коалиции, неизменным членом которых всегда была Великобритания [4, с. 28].

В 1803 году территория Соединенных Штатов Америки увеличилась вдвое. Правительство под руководством президента Томаса Джефферсона становилось одной из доминирующих сил в Новом Свете. Совершенно неожиданный для американцев договор был подписан с французским правительством Наполеона Бонапарта. Луизиана долгое время была испанской колонией, однако значительное ослабление влияния испанской короны на свои заморские земли в конце XVIII столетия положило конец доминированию Испании в Северной Америке. Опасаясь восстания индейцев и местных жителей, правительство Мадрида посчитало лучшим решением продать Луизиану. Это было намного выгоднее и безопаснее, чем тратить ресурсы на удержание нестабильного региона.

В 1800 году после тайной договоренности Луизиана была продана недавно образованной Французской Республике. Очень быстро первый консул Наполеон Бонапарт понял, что новая заморская территория в Америке не так благонадежна, как ему показалось вначале. Американское правительство, узнав о тайной сделке Испании с Францией, решило обратиться к французской стороне с предложением о продаже Нового Орлеана Соединенным Штатам Америки. Президент Джефферсон рассчитывал с присоединением Нового Орлеана расширить и укрепить присутствие своей страны в южной части Северной Америки. Однако ответное предложение Наполеона стало для правительства президента полной неожиданностью [6, с. 202].

Франция предлагала купить у них не только Новый Орлеан за десять миллионов долларов, а всю Луизиану за пятнадцать миллионов. Для французской стороны содержание приобретенной Луизианы означало скорую ее потерю – после начала открытого противостояния с Великобританией колониальные войска последней немедленно аннексировали бы североамериканские владения Франции. Поэтому первый консул Бонапарт в 1803 году, спустя три недели после передачи Луизианы Франции, продает Луизиану Соединенным Штатам Америки, тем самым получив в свое распоряжение финансирование для борьбы с Великобританией и избавившись от проблемного региона.

Для Соединенных Штатов Америки Луизиана стала приобретением, к которому никто не был готов. Территория, практически в два раза больше, чем все четырнадцать штатов, была обширной плодородной землей. Однако, местные племена индейцев не намеревались просто так отдавать свои лучшие земли американцам. Другой существенной проблемой были испанцы на южных границах и англичане на северных. Территория с колониями этих государств в Луизиане еще не была четко разграничена, что приводило к многочисленным конфликтам на границе.

Назревавшие конфликты с соседями можно было решить лишь силой оружия, и война не заставила себя долго ждать. Соединенные Штаты Америки вступили в войну с Великобританией в 1812 году, стремясь добиться выгодных для себя северных границ со своей бывшей метрополией. Война продлилась три года и в 1815 году закончилась оккупацией американцами округа Мобил. В 1819 году Мобил официально признан американским по договору Адамса-Оникса. Соединенные Штаты Америки теперь занимали территорию от восточного до западного побережья Северной Америки. Граница с английскими владениями в Америке была раз и навсегда разделена по 49-й параллели. Одновременно с этим, договор Адамса-Оникса решил южный территориальный спор с Испанией – Флорида была передана американцам. Договор определил границы между Соединенными Штатами Америки и испанскими колониями в Центральной Америке.

После присоединения к Соединенным Штатам Америки столь обширных территорий следующие несколько десятилетий были относительно мирными. На новых территориях образовывались штаты, местное население продолжало изгоняться с их родных мест. Индейцев стали заселять в отдельные поселения-резервации под контролем американцев.

В начале 1840-х годов резко активизируется пропагандистская кампания о необходимости присоединения новых территорий, что стало предвестником перехода ко второй стадии экспансии. За четыре года, с 1844 по 1848 год, территория Соединенных Штатов Америки увеличилась более чем в полтора раза – в состав североамериканской республики вошли Техас, Калифорния, Новая Мексика и Орегон. Все присоединения были осуществлены посредством использования конфронтационной модели, причем в случае с Мексикой дело дошло до полномасштабной войны. Поэтому, можно сказать, что середина XIX века стала поворотной точкой американской экспансии.

В 1846 году Соединенными Штатами Америки аннексирован Техас – территория, еще в 1834 году объявившая о своей независимости от Мексики. Мексика никогда не признавала Техас самостоятельной

суверенной территорией, считая его не более чем временно мятежной областью. Поэтому, когда Техас вошел в состав Соединенных Штатов Америки, немедленно произошло резкое повышение международной напряженности между правительствами Мехико и Вашингтона, которое в том же 1846 году привело к американо-мексиканской войне 1846–1848 годов [3, с. 60]. Война завершилась полным поражением Мексики и подписанием договора Гуадалупе–Идальго, по положениям которого Мексика потеряла более половины своей территории. Все северные земли Мексики были присоединены к Соединенным Штатам Америки, образовав новые штаты.

За первые полстолетия XIX века Соединенные Штаты Америки расширили свою территорию от узкой полоски земли вдоль восточного побережья Северной Америки до практически полного доминирования над континентом [5, с. 58]. Торговые суда, принадлежащие американским корпорациям, активно осваивали островные республики и колонии в Тихом, Атлантическом и Индийском океане. Американские амбиции, впрочем, простирались сильно дальше североамериканского континента, и правительство Вашингтона готовило несколько проектов по приращению своего влияния далеко за пределами своих границ.

Последним территориальным присоединением Соединенных Штатов Америки в Северной Америке, после которых страна приобрела современные континентальные границы, стала Аляска. Переговоры о приобретении Аляски у России начались при президенте Э. Джонсоне при активном содействии госсекретаря Уильяма Сьюарда. Продажа Аляски состоялась в 1867 году. Русская Америка была продана за 7,2 миллиона долларов.

Договор о продаже Аляски был взаимовыгодным результатом осуществления американских геополитических задач. Хотя многие в американском сенате выступали против покупки Аляски, называя данное решение необдуманным и даже губительным для бюджета страны, подорванного Гражданской войной, расчет президента Джонсона оказался верен в длительной перспективе [6, с. 245]. Покупка Аляски окупилась Соединенным Штатам Америки всего за несколько лет после обнаружения там золотых запасов.

Начиная с 1950–1960 годов, главный курс экспансии Соединенных Штатов Америки был направлен не на Северную Америку, а на заморские территории. Ко второй половине XIX века все основные материки и территории планеты были поделены на колонии между великими державами Европы. Поэтому для дальнейшей экспансии у правительства Вашингтона был один путь – расширять свое влияние в отдельных островах и цельных архипелагах в Атлантическом и Тихом океанах, по обеим сторонам от берегов Северной Америки [1, с. 150].

Первым полноценным шагом в направлении морской экспансии Соединенных Штатов Америки стал закон о Гуано 1856 года. Этот законодательный акт закреплял, что любой остров с богатыми залежами ценных ресурсов, который не принадлежал какой-либо из наций и держав, объявлялся заочно американским. Благодаря этому закону к Соединенным Штатам Америки в кратчайшие сроки были присоединены более сотни островов Карибского бассейна.

Американское правительство не могло полагаться на один лишь закон о Гуано. Чтобы присоединить к территории Соединенных Штатов Америки по-настоящему богатую островную землю требовалось отобрать ее у другой

могучей державы. Наиболее подходящим кандидатом для ограбления казалась Испания, которая к тому времени переживала стремительный распад своей колониальной империи и закат военно-морской мощи. В 1898 году разразилась короткая испано-американская война. По ее итогам США получали большую часть испанских владений в Атлантическом и Тихом океанах: Филиппины, Гуам, Пуэрто-Рико и право на оккупацию Кубы. Впервые Соединенные Штаты Америки заполучили заморские территории со значительной долей туземного населения – в некотором роде американцы стали такими же колониальными угнетателями, какими для них когда-то были британские подданные [3, с. 20].

Впрочем, в самих Соединенных Штатах оккупацию островных владений Испании по итогам войны считали заслуженным и правильным итогом. Американцы также претендовали на Самоа, на которое имели свои виды Великобритания и Германия. Много лет великие державы прямо или косвенно поддерживали гражданскую войну на островах, снабжая оружием стороны конфликта, но в итоге ситуация едва не привела к прямому столкновению. В 1899 году острова Самоа были разделены между США и Германской империей. В том же году состоялась аннексия Гавайских островов. Владение Гавайями и Самоа дали Америке исключительное преимущество перед европейскими державами, поскольку отныне только США контролировали центр Тихого океана, который постепенно стал превращаться в «американское озеро».

Теперь американцам предстояло решить несколько главных проблем. Например, остро стоял вопрос о канале между Атлантическим и Тихим океаном, чтобы при необходимости перебросить по нему военные корабли, не говоря уже о коммерческом значении такого сооружения. Правящие круги Соединенных Штатов Америки справедливо полагали, что при критическом ослаблении любой европейской державы они смогут, таким образом, быстро захватить ее владения.

Континентальная экспансия в ее внутреннем аспекте продолжалась до конца века. О ее завершении сигнализирует объявление об исчезновении фронта, то есть передвижной границы неосвоенных территорий. До 1880 года включительно страна имела границу заселения, но теперь незаселенная территория была до такой степени испещрена изолированными поселениями, что говорить о пограничной линии едва ли возможно. Соединенные Штаты Америки меньше чем за столетие после Луизианской сделки увеличили свою территорию более чем в десять раз. Грамотная территориальная политика американцев позволила Соединенным Штатам к концу XIX века стать ведущей и доминирующей державой во всем Новом Свете.

*Источники и литература:*

1. Бердичевский, Я.М. Всемирная история / Я.М. Бердичевский, С.А. Осмоловский. – СПб. : Салют, 2001. – 128 с.
2. Вард, Г. История США / Г. Вард. – М.: Астрель, 2009. – 256 с.
3. Гонионский, С.А. Территориальная экспансия США в начале XIX в. / С.А. Гонионский. – М.: Прогресс, 1958. – 50 с.
4. Ливанов, Л.А. Всемирная история / Л.А. Ливанов. – М.: Прогресс, 2002. – 164 с.
5. Печатнов, В.О. История внешней политики США / В.О. Печатнов. – М.: Международные отношения, 2012. – 672 с.
6. Фостер, У.З. Очерк политической истории Америки / У.З. Фостер. – М.: Прогресс, 1955. – 275 с.